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" Estas son semblanzas de Antonio Anzalone y 

Haydee Cantoni. Es decir son testimonios o re-

cuerdos de algunos momentos de sus vidas. Son 

el inicio de una recordación mas amplia  y una 

invitación a todos quienes les conocieron para 

que compartan esas memorias." 

Pr
ólo

go

PRÓLOGO

Fotografía de Haydée Cantoni y Antonio Anzalone en 1950 en el 
terreno de Villa Colón donde edificarían su hogar. 
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Introducción 
Rescatar  la  vida de Antonio Anzalone y Haydee 
Cantoni es importante para nosotros por el amor 
que sentimos por ellos y también para que las 
nuevas generaciones, de la familia y fuera de 
ella, puedan saber como eran, como trabajaron 
y lucharon en un período muy duro de la histo-
ria nacional.  

La memoria colectiva  de un pueblo se gesta tam-
bién de las historias personales de hombres y 
mujeres cuyos sufrimientos y alegrías  estuvieron  
involucradas  con la sociedad en la que vivieron. 

Antonio y Haydee fueron padre y madre de seis 
hijos Pablo, Laura, Daniel, Antonio, Leonardo y 
Raúl. También fueron abuelos entrañables de 17 
nietos. Vivieron la mayor parte de sus vidas en 
Villa Colón donde generaron arraigos y vínculos 
comunitarios amplios. Provenientes de familias 
trabajadoras llegaron a ser médicos a través de 
grandes esfuerzos personales que coexistieron 
con la crianza de sus hijos. 

Haydee Cantoni se desempeñó profesional-
mente en el Instituto de Higiene de Facultad de 
Medicina  como bacterióloga y responsable de 
la producción de vacunas.   

Antonio Anzalone ejerció la medicina en esta 
zona de Montevideo, fue docente de Ciencias 
Biológicas y autor de una colección de textos para 
la enseñanza de Biología en la educación media. 

PRÓLOGO

Muchas personas les conocieron y quisieron, 
muchas otras usaron los libros de Anzalone 
para aprender y eso fue importante para ellas, 
recordándolos después de largos años. Su voca-
ción docente fue una impronta fundamental en 
la vida de Antonio Anzalone. 

Recoger algunas semblanzas, retazos, fragmentos 
de sus vidas, quiere ser un aporte a la memoria y 
un homenaje a su calidad humana y a las luchas 
que protagonizaron. 

Con ese espíritu invitamos a todos quienes los 
conocieron que hagan llegar sus recuerdos, his-
torias, anécdotas o  percepciones sobre ambos al 
correo semblanzasanzalonecantoni@gmail.com  
para así, entre muchos, reconstruir su memoria.

Pablo, Laura, Daniel, Toni, Leonardo y Raúl 
Anzalone.



9

Fotografía de Haydee Cantoni y Antonio Anzalone con sus hijos Daniel, Pa-
blo (de pie), Tony, Laura, Raúl y Leonardo (sentados). 
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Fotografía de Antonio Rafael Anzalone Ponce. 

“Antonio Anzalone fue médico, profesor de Biolo-

gía y autor  de textos para educación secundaria. 

Padre de seis hijos y abuelo de 17 nietos. En todos 

esos sentidos  puso en su vida un enorme amor, 

entusiasmo, tenacidad y capacidad de trabajo.”
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SEMBLANZA 1
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SEMBLANZA 1

Antonio Rafael Anzalone Ponce
Médico, profesor de biología en educación se-
cundaria y autor de una colección de textos de 
ciencias biológicas de amplia utilización durante 
décadas en Uruguay.Antonio Rafael Anzalone 
nació en Montevideo Uruguay el 31 de enero 
de 1926, Falleció el 23 de julio de 1996. Hijo de 
Antonio Anzalone y Julia Ponce. Su padre fue 
trabajador de la compañía de tranvias y luego 
zapatero. Antonio Anzalone fue el primer uni-
versitario de su familia y el único de esa genera-
ción familiar que obtuvo un título universitario, 
debiendo trabajar siempre a lo largo de su carre-
ra para poder sustentarla. Durante varios años 
trabajó en el Centro de Estudiantes de Ciencias 
Económicas. Casado con Haydee Cantoni tuvie-
ron 6 hijos juntos: Pablo, Laura, Daniel, Antonio, 
Leonardo y Raúl.

Desempeño como médico
Apenas recibido como doctor en medicina co-
menzó a desarrollar su labor profesional en la 
zona de Villa Colón atendiendo una gran canti-
dad de pacientes y obteniendo un significativo 
prestigio en tal sentido . En muchos casos atendió  
pacientes honorariamente, solo por solidaridad, 
por compromiso humano y por una ética médica 
de servicio. Así fue generando un amplio  entorno 
de consideración, reconocimiento y afecto en el 
barrio.   Si bien trabajó en varias mutualistas su 

principal vínculo institucional fue con el CASMU, 
Centro de Asistencia del Sindicato Mëdico del 
Uruguay, sindicato al cual Anzalone estaba afi-
liado y en cuyas actividades participaba. Formó 
parte de varias de las Convenciones realizadas 
por el SMU en los años sesenta. Integró también 
iniciativas solidarias como las misiones sociosa-
nitarias que brindaron atención interdisciplinaria 
en zonas rurales alejadas, acercando servicios y 
generando respuestas sanitarias a poblaciones 
que carecían de ellas.

Labor docente en el liceo N°9 
Instituto Dr. Eduardo Acevedo

A partir del año 1962  Anzalone ingresó a 
Educación Secundaria como docente de biolo-
gía en distintos liceos pero fundamentalmente 
en el liceo N°9 Dr. Eduardo Acevedo situado en 
la zona  de Colón. Descubrió así una vocación 
docente que marcaría el resto de su vida. Como 
escribió en la dedicatoria de sus primeros libros: 
“A mis alumnos que son un poco mis hijos y a 
mis hijos que son también mis alumnos”. 
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Colección de Ciencias Biológicas
Desde el año 1964 Antonio Anzalone comenzó 
a redactar textos para uso de sus estudiantes 
impresos a su costo para los cursos de Biología 
e Higiene y también para los prácticos de labo-
ratorio en bachillerato. Las primeras ediciones 
fueron a mimeografo y de formato artesanal. 
Luego de varios años de esas primeras ediciones 
firmó un acuerdo con la Editorial Barreiro para 
redactar e imprimir textos para todos y cada uno 
de los años lectivos de las ciencias biológicas a 
nivel de educación secundaria. Se creó así la 
Colección de Ciencias Biológicas, cuya autoría 
Antonio Anzalone compartió en algunos de los 
textos con el Prof. Dr. Walter Venturino.

Dicha Colección incluyó los siguientes textos:

•   Primer Año -  Ciencias Naturales - Anzalone

•   Segundo Año - El Hombre. CD complemen-
tario - Anzalone

•   Tercer Año - Educación para la Salud - Anzalone

•   Cuarto Año - Curso de Biología - Anzalone

•   Quinto Año - La Diversidad Biológica Tomo 1 
- Anzalone (Biodiversidad. Sistemas ecológicos 
acuáticos.) 

•   Quinto Año - La Diversidad Biológica Tomo 2 
- Anzalone (Sistemas Ecológicos Terrestres. Las 
asociaciones biológicas.)

•   Sexto Año - Anatomía y Fisiología tomo 1 - 
Anzalone (Citología)

•   Sexto Año - Anatomía y Fisiología tomo 2 
- Venturino - Anzalone (Sistema Locomotor. 
Esqueleto. Articulaciones. Músculos.)

•   Sexto Año - Anatomía y Fisiología tomo 3 - 
Venturino (Sistema nervioso. Sistema endócrino.)

•   Sexto Año - Anatomía y Fisiología tomo 4 - 
Venturino - Anzalone (Alimentación. Aparato 
digestivo. Medio interno. Aparato Circulatorio. 
Inmunidad.)

•   Sexto Año - Anatomía y Fisiología tomo 5 - 
Venturino - Anzalone (Aparato Respiratorio. 
Metabolismo. Aparato Urogenital.)

Como se ve la labor pedagógica de Antonio 
Anzalone fue muy amplia, abarcó muchos y 
variados temas, llegando a grandes colectivos de 
jóvenes de distintas edades y desarrollos educati-
vos, en todo el país. A su formación como médico 
y a su gran experiencia docente agregó el estu-
dio en profundidad de los temas de la biología, 
actualizandose permanentemente para que sus 
libros acompañaran los extraordinarios avances 
de la ciencia en esta materia. 
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SEMBLANZA 1
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 Algunas de las ediciones de los textos de Anzalone en Editorial 
Barreiro.
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SEMBLANZA 1

Represión en el liceo 9 y en Colón
Desde el año 1968 comenzó a incrementarse la 
represión policial en la enseñanza. A la detención 
de algunos profesores se sumó la organización 
de grupos fascistas a nivel de estudiantes que 
actuaban con apoyo policial. El liceo Dr. Eduardo 
Acevedo fue uno de los centros educativos donde 
dichos grupos fascistas fueron mas fuertes.Varios 
episodios significativos de ese tipo de violencia 
ocurrieron en esos años. En el año 1970 se pro-
dujo un ataque orquestado con cadenas y porras 
a estudiantes gremialistas en el entorno del li-
ceo, que fue repudiado por el gremio y generó 
la desgremialización de sus actores. En 1971 se 
realizó una “invasión” del liceo en la que decenas 
de fascistas y policías de particular ingresaron 
al centro educativo golpeando masivamente a 
alumnos y docentes. Frente a esta agresión se 
realizó una asamblea multitudinaria de fami-
lias y docentes que condenó el hecho y exigió la 
protección a los alumnos y a la labor educativa. 
Antonio Anzalone en su doble carácter de padre 
de varios alumnos y docente del liceo fue uno de 
los referentes de esta asamblea.

Un episodio de ese proceso fue el reto a duelo 
a Antonio Anzalone por parte de un capitán del 
ejército (hijo de uno de los principales genera-
les de la dictadura) que, a su vez, daba clases 
en el liceo N°9. Este militar envió sus padrinos 
(oficiales del ejército) a Anzalone y éste aceptó 
el duelo designando a dos viejos profesores del 
liceo como sus padrinos. 

Como parte retada le correspondía a Anzalone 
elegir armas y eligió “golpes de puño”, lo que 
motivó el desestimiento del capitán. 

El accionar de los grupos fascistas se extendió 
al barrio de Villa Colón y el domicilio de Antonio 
Anzalone sufrió varios atentados incendiarios y 
fue baleado.

Prisión y tortura por parte de la 
Prefectura Nacional Naval

A comienzos del año 1975 una dependencia de las 
Fuerzas Conjuntas  la Prefectura Nacional Naval 
detuvo y sometió a torturas  a Pablo Anzalone y 
también a su padre Antonio Rafael Anzalone y 
sus hermanos Laura Anzalone, Daniel Anzalone 
y Antonio Anzalone. Haydée Cantoni permane-
ció retenida en su domicilio durante varios días 
junto con los hijos menores del matrimonio  
Leonardo y Raúl con su hogar ocupado por los 
militares.  Además de las torturas físicas los ofi-
ciales a cargo de la represión procuraron utilizar 
los vínculos familiares como extorsión y forma 
de tortura. Como resultado de esos apremios 
Antonio Anzalone tuvo un problema cardíaco 
que determinó su internación en el Hospital 
Militar y posterior liberación.
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Destitución en Secundaria y 
prohibición de los textos

En los años posteriores la represión recrudeció 
en todo el país y en el campo educativo en par-
ticular.  Antonio Anzalone fue destituido de su 
cargo docente  por razones político ideológicas. 
Sus textos de biología eran los más usados en el 
sistema educativo. Las autoridades no pudieron 
sustituirlos pero sí prohibieron el uso del nombre 
de Anzalone en los mismos. Durante esos años 
todas las ediciones de la Colección de Ciencias 
Biológicas no podían tener el nombre de su autor 
para poder utilizarse en educación secundaria.

No pueden subestimarse los efectos que la per-
secución tiene sobre sus víctimas, sobre sus 
vidas, sus vínculos, sus estados de ánimo  y sus  
trayectorias profesionales. Esta persecución en 
particular fue muy minuciosamente dirigida 
contra Antonio Anzalone como docente, en lo 
que constituía, su principal vocación.

Reintegro a la labor docente y 
posterior jubilación

Con el retorno de la democracia Antonio Anzalone 
fue restituido como docente  y promovido a un rol 
de profesor coordinador y asesor en Enseñanza 
Secundaria.  

Al cabo de unos años de ejercer nuevamente 
como docente Anzalone se acogió a los dere-
chos jubilatorios.
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SEMBLANZA 1

Actualización de los textos de 
Biología

La preocupación por actualizar permanentemen-
te  sus libros fue muy importante para  Antonio 
Anzalone. Era muy consciente de que la biología 
es una ciencia que desde la segunda mitad del 
siglo XX estaba viviendo cambios vertiginosos. 

En 1994 sostenía en el prólogo al Curso de Higiene 
que “se produjeron importantes modificaciones  
en el enfoque del cuidado de la salud vinculando 
cada vez más la enfermedad con factores ecoló-
gicos ambientales”. Agregaba asimismo “ Nuestra 
inquietud básica es la educación para la salud, 
objetivo de difícil concreción pero que merece 
lo mejor de nuestros esfuerzos”.

Para él  los textos son siempre  productos en 
transformación no solo en sus contenidos sino 
también en sus metodologías, en los ejemplos 
concretos, en los abordajes didácticos. Los libros 
de Anzalone seguían de manera cercana los 
programas definidos por Educación Secundaria, 
ajustándose cuando existían cambios. 

Todos sus libros tenían muchos ejemplos na-
cionales concretos en cada tema porque esa 
vinculación de los aprendizajes con la realidad 
nacional fue una convicción pedagógica suya. La 
forma de explicar cada tema procuraba estimular 
el razonamiento de los alumnos y no la simple 
memorización. Sus dibujos se esforzaban por 
ser explicativos y esclarecedores. 

Por estas y otras razones los textos de Anzalone 
fueron de utilización masiva durante décadas. 
Forman parte de los recuerdos todavía hoy de 
muchas personas a quienes ayudaron a entender 
y gustar  de la biología y de muchas disciplinas 
relacionadas con ella.

Para la actualización de los libros Antonio 
Anzalone solicitó la colaboración de sus hijos 
como Pablo y Leonardo Anzalone que son coau-
tores de varios de los textos.

Luego de su fallecimiento todos sus hijos acor-
daron continuar editando los libros y realizar 
las actualizaciones que fueran necesarias para 
mantener la memoria de su padre en un aspecto  
tan relevante de su vida. 

Al día de hoy todos los libros de la Colección de 
Ciencias Biológicas se siguen editando y llegan 
a los alumnos en formato papel o digital a través 
del Plan Ceibal.
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Nuevas ediciones de los 
textos de Anzalone  en 
Ediciones Ciencias Bio-
lógicas, la editorial 
formada por sus hijos.
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SEMBLANZA 1

Reconocimiento en el liceo N°9 
designando con su nombre el 
Laboratorio de Ciencias Biológicas

En el liceo N°9 el recuerdo del 
Profesor Anzalone persistió durante 
muchos años y se plasmó entre otras 
muchas cosas en la designación 
con su nombre del Laboratorio de 
Ciencias Biológicas de dicho centro 
educativo.
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Fotografía del liceo N°9. 
Extraída de https://adesmontevideo.uy/liceo-9-051213/
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Agregar fotos de la placa en la plaza 12 de 
Octubre y de la calle Antonio Anzalone

SEMBLANZA 1
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Reconocimiento de la Junta 
Departamental y del Municipio G : 
Calle Antonio Anzalone

El 24 de junio de  2010 la Junta 
Departamental de Montevideo 
aprobó la colocación de una placa 
en homenaje al Doctor Antonio R. 
Anzalone en la plaza 12 de Octubre del  
Barrio Villa Colón.  Dicha placa  luce la 
siguiente inscripción: 

“DR. ANTONIO R. ANZALONE 
1926 – 1996 Médico de la zona y 
Profesor del Liceo Nº 9 supo generar 
reconocimiento y afecto en pacientes, 
alumnos y vecindario. Autor de textos 
de biología que contribuyeron a la 
educación de muchas generaciones 
de jóvenes”. 

Una de las calles que rodea la plaza 
12 de Octubre, a cien metros del 
domicilio de Antonio Anzalone  
fue denominada “ Dr. Antonio 
Anzalone” a partir de la iniciativa 
de vecinos, pacientes y amigos  
que, de esa forma, expresaban su 
reconocimiento y afecto a una larga 
trayectoria.



26

SEMBLANZA 2

“Haydée Cantoni fue médica bacterióloga. Madre 

de seis hijos y abuela de 17 nietos. De profunda  

fé cristiana fué un ejemplo de bondad, dulzura, 

solidaridad y amor hacia los demás."
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Fotografía de Haydée Fermina Cantoni Pereyra. 
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SEMBLANZA 2

Haydée Fermina Cantoni Pereyra
Médica, docente de Microbiología en Facultad de 
Medicina, Jefa de la Sección Vacunas del Instituto 
de Higiene de dicha Facultad. Nació el 10 de ju-
lio de 1927. Falleció el 20 de julio de 2002. Hija 
de Andres Cantoni y de María Pereyra. Su padre 
fue albañil y constructor. Fue la primer univer-
sitaria de su familia y la única de esa generación 
familiar que obtuvo un título universitario, de-
biendo trabajar siempre a lo largo de su carrera 
para poder llevarla adelante. 

Casada con Antonio Anzalone, tuvieron 6 hijos 
Pablo, Laura, Daniel, Antonio, Leonardo y Raúl.

De convicciones católicas adhirió tempranamen-
te a los postulados de la Teología de la Liberación, 
con una gran sensibilidad ante las injusticias 
sociales. Dos rasgos predominantes de su per-
sonalidad fueron la solidaridad permanente con 
quienes la rodeaban (compañeras de trabajo, 
vecinas, gente del barrio)  y la generosidad con 
un gran desprendimiento respecto a sus bienes. 
Fue una persona dulce, amable, afectuosa con 
quienes la rodeaban y con un gran sentido moral 
de indignación ante las injusticias.

Investigación y Vacunas
En 1950 cuando todavía cursaba su carrera como 
médica ingresó  tempranamente por concurso  
a trabajar  como Ayudante de Bacteriología del 
Departamento de Bacteriología del Instituto de 
Higiene de Facultad de Medicina. Desde 1952 
tuvo que conciliar su actividad laboral y  su ca-
rrera académica con su rol de madre de seis hi-
jos. En 1954 fue designada por concurso  como 
Ayudante de Investigación, confirmada en 1959 y 
en 1962 fue designada con carácter interino  como 
Asistente del Departamento de Producción de 
dicho Instituto y en 1963 como titular del mismo.

Trabajó junto con otros docentes en la investi-
gación sobre bacterias y agentes patógenos que 
a nivel del país estaba concentrada en esa épo-
ca en esas áreas de la Facultad de Medicina. La 
producción nacional de vacunas contó con su 
aporte sustantivo desde aquellos años. Haydee 
Cantoni  fue la Jefe de la Sección Vacunas del 
Instituto de Higiene.

En un video del Dr. Felipe Schelotto se recogen 
esas primeras etapas de investigación en ma-
teria microbiológica y en la producción de va-
cunas en nuestro país. (Entrevista al Dr. Felipe 
Schelotto – YouTube). 

Junto con Antonio Anzalone se sumó a varias de 
las exploraciones geográficas promovidas por el 
Profesor Jorge Chebataroff  que fueron aulas y 
laboratorios en distintas zonas del país.
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En el Terrorismo de Estado
En 1976 Haydee Cantoni  protagonizó un episodio 
que muestra una faceta destacada de su perso-
nalidad. En el marco de un operativo represivo 
de las Fuerzas Armadas argentinas y uruguayas 
actuando conjuntamente secuestran a su nieto 
Ernesto Anzalone de un año y medio que vivía 
con su tía Laura Anzalone en Buenos Aires. La 
madre de Ernesto. Elida Rita Vazquez había sido 
detenida a comienzos de 1976 en el centro de 
detención y torturas denominado “300 Carlos” 
y su padre Pablo Anzalone estaba preso desde 
1975  en el Penal de Libertad. 

Buscando a su nieto, Haydée Cantoni viaja a 
Buenos Aires que sufría en ese período  un te-
rrorismo de estado extremadamente cruento. 
Poniendo en riesgo su libertad y su vida (como 
hicieron otras abuelas y madres)   recorre infruc-
tuosamente oficinas y reparticiones buscando 
a su nieto. Con la ayuda de su hijo Daniel logran 
identificar el lugar donde se produjo el operativo 
de secuestro, a pesar del miedo que la violencia 
represiva imponía en esos tiempos a la población. 

Hacen gestiones con Naciones Unidas y consi-
guen la publicación de un artículo en el periódico 
“Buenos Aires Herald”, con una foto de Ernesto, 
solicitando colaboración para encontrarlo Con 
la información de que las comisarías de cada 
zona siempre estaban involucradas en este tipo 
de operativos, Haydée Cantoni se apersona a la 
que correspondía a la región donde se produjo 

el secuestro. Allí logra la información de que su 
nieto había estado en esa repartición policial. 

Luego de muchas dificultades, consigue contac-
tar con Ernesto y logra que un juez ordene que 
le sea entregado, a pesar de que ya habían dado 
pasos para su apropiación.  Luego de rescatar-
lo  lo trae a Montevideo  dos meses después de 
su desaparición. Ernesto pudo vivir su infancia 
en un entorno familiar protector en la zona de 
Villa Colón.

Se adjunta publicación del Buenos Aires Herald 
dando cuenta de su aparición.
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Fotografía de Antonio Anzalone con su hijo Pablo. 

SEMBLANZA 3
" Con motivo de los 50 años del Golpe de Estado 

y la Huelga General se llevaron a cabo en el año 

2023 un conjunto de actividades de rescate de la 

memoria histórica .  En la Facultad de Ciencias 

Sociales el 13 de julio en el Salón Luisa Cuesta se 

realizó el  Conversatorio “Memoria y Terrorismo 

de Estado” durante el cual distintos militantes 

sociales brindaron testimonios sobre sus viven-

cias durante la dictadura. En ese panel Pablo 

Anzalone realizó la exposición que se transcribe 

a continuación que incluye anécdotas referidas a 

su familia."
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SEMBLANZA 3

Testimonio de Pablo Anzalone
“Trataré de centrarme en la espiral represiva 
que tiene un cambio en calidad en el año 1968. 
A comienzos de ese año los estudiantes se mo-
vilizaban por el boleto y en el liceo Colón la po-
licía acompañaba la manifestación abriendo el 
tránsito para que no hubiera problemas con los 
autos. Pocos meses después la situación cambia 
radicalmente, asesinan a Líber Arce y comienza 
una represión muy fuerte a toda la movilización 
estudiantil. Todas las manifestaciones que salían 
de la Universidad se enfrentaban con la repre-
sión de la Guardia Metropolitana y Republicana. 
Primero con gases y con caballos y en cierto mo-
mento comienzan a usar perdigones contra los 
manifestantes. Ese día asesinan a Hugo de los 
Santos y a Susana Pintos . Hay una espiral repre-
siva que tiene que ver con las Medidas Prontas 
de Seguridad y con la congelación de precios y 
salarios. La congelación de salarios con una in-
flación elevada significó una rebaja salarial bru-
tal para la clase trabajadora. En el año 1970 nos 
detienen en una movilización estudiantil y nos 
procesa la justicia civil sin prisión y sin torturas ”.

“En el año 1972 cuando nos vuelven a detener se 
había producido una generalización de la tortura. 
No solo a los cuadros del MLN (Movimiento de 
Liberación Nacional) sino a toda persona dete-
nida desde ese año. Se transformó la tortura en 
una práctica generalizada y era la justicia mili-
tar quien dictaba sentencias contra los deteni-
dos. Los militares que no aceptaron esa lógica 

fueron encarcelados y torturados. Generales 
como Liber Seregni o Victor Licandro y los in-
tegrantes del “movimiento 1815” integrado por 
militares progresistas que se opusieron a los 
comunicados 4 y 7 y al Golpe de Estado fueron 
radiados y encarcelados por largos años. Hubo 
un proceso de entronización del autoritarismo 
en lo que algunos llaman el largo camino demo-
crático hacia la dictadura. Nosotros preferíamos 
caracterizar como dictadura constitucional a 
ese régimen que se implantó desde 1968 hasta 
1973. No era la democracia lo que estaba vigen-
te, aunque el parlamento siguiera abierto. Las 
Medidas Prontas de Seguridad se convirtieron 
en permanentes, se eliminaron las garantías 
individuales y podían detenerte sin razones, ni 
pasar por la justicia. La Declaración de Estado de 
Guerra Interno y la Ley de Seguridad Nacional 
crearon una institucionalidad que legitimaba la 
masificación de la tortura. Torturar a miles de 
personas fue un cambio político trascendente 
en Uruguay”.

“ Cuando llegamos al golpe de estado, el 27 de 
junio de 1973  en el campo popular veníamos con 
enormes diferencias sobre la caracterización de 
lo que estaba pasando. Algunos sectores propo-
nían  en 1973 celebrar el Primero de Mayo de la 
Alegría porque los militares se habían colocado 
del lado del pueblo. Otros veíamos con indigna-
ción que se seguía torturando masivamente y 
avanzaba el poder militar. Sin embargo, cuando 
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se produce el Golpe de Estado la ocupación de 
los lugares de trabajo fue unánime. Hubo luga-
res de trabajo que se ocuparon dos, tres y hasta 
cuatro veces, volviéndose a ocupar cuando eran 
desalojados. Fue realmente una gesta heroica de 
los trabajadores”.

“Una anécdota personal : A mi hermano Daniel  
y a mí nos detienen en plena huelga general con 
unos volantes y nos llevan al Cilindro Municipal 
convertido en cárcel para sindicalistas y militan-
tes antidictatoriales. Fue una situación cómica 
porque la camioneta que nos trasladaba se rom-
pió y terminamos empujándola junto con los po-
licías hasta el Cilindro. Al llegar al Cilindro para 
nuestro asombro sentimos aplausos. Pensamos 
en espectáculos deportivos, pero luego nos di-
mos cuenta que así era como los demás presos 
recibían a sus compañeros detenidos que eran 
trasladados allí. Diariamente llegaban nuevos 
detenidos y luego el 9 de julio el Cilindro se lle-
nó con cientos de detenidos golpeados y repri-
midos salvajemente durante la manifestación 
anti-dictatorial de esa fecha. Estuvimos tres 
meses detenidos en el Cilindro sin pasar por la 
justicia ni civil ni militar. Al salir nos reintegra-
mos a la lucha”.

“En 1975 nos detiene la Prefectura Nacional Naval, 
que era una de las dependencias de la Marina. 
Llevan detenidos también a mi padre y a tres 
de mis hermanos,  los ponen de plantón y los 

torturan. Los oficiales torturadores  usaban un 
manual de contrainteligencia que les indicaba  
presionar a los detenidos con malos tratos y ame-
nazas a  sus familiares. Un episodio personal que 
recordaré toda mi vida : en una ocasión me lle-
varon a  escuchar  (encapuchados tanto él como 
yo)  el interrogatorio de mi padre, que estaba muy 
afectado por la situación. Conociéndolo se notaba 
que estaba mal. Los interrogadores intentaban 
que él dijera dónde vivía yo y mi padre no les dijo 
nada. Eso me llenó de orgullo. Torturaron a toda 
la familia como práctica institucional”.

“El tercer episodio personal que quiero relatar :  
estando nosotros en el Penal de Libertad se ini-
cia en 1976 la represión más dura contra el PVP 
( Partido por la Victoria del Pueblo) y entre otras 
personas detienen en Buenos Aires a mi hermana 
Laura que tenía a cargo a mi hijo Ernesto de un 
año de edad. Mi hermana y otros compañeros 
son luego trasladados a Uruguay y muchos otros 
compañeros fueron desaparecidos, hasta el día 
de hoy. En ese momento mi hijo queda desapa-
recido. Para buscarlo mi madre viaja a Buenos 
Aires, corriendo serios riesgos por el régimen de 
terror imperante y después de muchas dificul-
tades   logra confirmar el lugar del operativo de 
secuestro. Ella inicia una búsqueda sin resultados 
en distintas dependencias del Estado Argentino. 
Se contacta con un periodico que se publicaba 
en inglés en Argentina, el Buenos Aires Herald 
que publica la denuncia de la desaparición de 
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Ernesto.  Hasta que alguien le dice que pregunte 
en la comisaría de esa zona, “porque ellos siempre 
saben”. Efectivamente durante un mes y medio 
mi hijo había sido dejado en la comisaría, luego 
derivado a un hospital y dado en apropiación a 
una persona del mismo. La tenacidad y el valor 
de mi madre consiguieron recuperar a su nieto, 
mi hijo, y traerlo de nuevo a Uruguay.”

“En 1976 ya no era sólo la dictadura uruguaya 
sino todo el Plan Cóndor que impuso un siste-
ma de terror. La desaparición forzada comenzó 
a implementarse en toda la región y también 
en nuestro país. La heroicidad de las madres y 
abuelas, como mi madre : Haydee Cantoni, como 
Tota Quinteros, Luz Ibarburu, María Esther Gatti, 
Luisa Cuesta, levantaron la bandera de encon-
trarlos, de verdad y justicia y nunca más. Durante 
décadas  han sido un símbolo de la lucha por los 
DDHH. Es importante recordarlas en esta fecha”.

Testimonio extraído de “Memorias y 
Terrorismo de  Estado”. Narrativas 
que construyen a partir de discur-
sos experienciales. 

Mesa en Facultad de Ciencias  Sociales UdelaR:  
integrada por Pablo Anzalone,  Mario Bentancor, 
Jorge Bentancur, Teresa Dornell y  Ricardo 
Larrañaga. Recogida en Libro digital Mayo 2024.

SEMBLANZA 3
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Fotografía de Antonio Anzalone y Haydee Cantoni junto a su nieto 
Ernesto en el exilio, San Pablo (1981). 
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Fotografía del Memorial del Penal de Libertad en San José, Uruguay. 

“Las cartas de Antonio Anzalone y Haydee Canto-

ni a su hijo Pablo durante la prisión de éste  dicen 

mucho de ellos, del vínculo con sus hijos, de los 

sufrimientos que padecieron en ese período y de 

los valores con los que construyeron su entorno.

Como dice un poema de Alma Fuerte muy entra-

ñable para ambos, que ocupaba un lugar des-

tacado en el consultorio de Anzalone : “No te des 

por vencido ni aún vencido. No te sientas esclavo 

ni aún esclavo.....Ten el tesón del clavo enmoheci-

do. Que ya viejo y ruin vuelve a ser clavo...”

SEMBLANZA 4
Ca

rta
s
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SEMBLANZA 4

Cartas en 1975
Luego  de la detención de Pablo Anzalone y su fa-
milia en marzo de 1975 por parte de la Prefectura  
Nacional Naval, en el mes de mayo  se produ-
jo el traslado de Pablo Anzalone al Cuartel de 
Artilleria N°1  en La Paloma Cerro de Montevideo 
para ser interrogado nuevamente . En esta oca-
sión los torturadores formaban parte del OCOA 
Organismo de Coordinación de Operaciones 
Antisubversivas, que dependía de la Región Militar 
N°1 del Ejercito. Después de un nuevo ciclo de 
interrogatorios y torturas se fue estabilizando 
la situación de los detenidos en este cuartel y se  
permitió que las familias pudieran escribir a los 
presos, enviarles alimentos y ropa y finalmen-
te tener visitas. Posteriormente  los detenidos 
fueron trasladados al Penal de Libertad. En esos 
meses  que fueron de junio a setiembre de 1975  
la familia  Anzalone  escribió regularmente  a 
Pablo Anzalone. Transcribimos esas cartas cu-
yos originales manuscritos pasaron la censura 
en este cuartel y fueron guardadas por Pablo 
Anzalone como  un tesoro personal . 
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Fotografía del Cuartel de la Paloma, Grupo de Artillería 105 mm. No. 1. 
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Querido hijo: hoy, 11 de junio, como durante toda tu 
vida, siempre estuve espiritualmente al lado tuyo, 
a través de todas las distancias, con el afecto per-
manente y siempre inalterable de toda tu familia.  
Un abrazo grande de tu padre

Querido Pablo:  Espero que hayas  pasado bien 
el dia de tu cumpleaños. No voy a esperar que lo 
hayas pasado feliz, pero sé que sos fuerte. Por acá 
estamos todos bien, el viejo está un poco …. ence-
rrado en casa sin poder salir, pero anímicamente 
anda como un rifle.Del infarto anda bastante bien.    
Ahora he retomado unas cuantas responsabilida-
des  por ser el hombre de la casa como quien dice. 
Mamá anda muy fuerte y muy bien, los gurises 
como siempre. Lo nuevo de ellos es que se consi-
guieron novias en el Colegio de las Hermanas en 
la esquina. A mí me está yendo bastante bien. En 
el liceo yo hice dos escritos de matemáticas. En 
uno saqué BMB y en el otro todavía no nos dieron 
la nota. Las abejas andan como balazo, ya saqué 
miel  y pienso sacar con un poco de suerte unos 
50 kgs en septiembre. Sobre laburo no he conse-
guido nada todavía pero me parece mejor porque 
alguno tiene que estar en casa  para hacer todas 
las cosas. Llamaron por teléfono los compañeros 
del CASMU para que te mandaramos saludos por 
tu cumpleaños.Mirá que no te escribo más porque 
no sé si dejaran pasar muchas hojas escritas y 
como todavia faltan escribir todos los demás  te 
dejo. Un beso grande de Tony.

11 de Junio de 1975
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Falta la fecha

Querido hijo: Te escribimos, igual que la sema-
na pasada sin saber cuando leeras estas líneas. 
Nos aseguraron  que si actualmente no puedes 
recibir cartas  te las entregarán luego juntas, es 
decir , que las conservarán.  Con esta esperanza 
te escribimos. El recibir la lista con los pedidos con 
tu letra inconfundible ya nos dió nuevos ánimos, 
como si fuera ya una forma de comunicación. Tus 
letras, tus A y tus inflexiones fueron un refuerzo de 
la comunicación espiritual , incluso sin palabras, 
que siempre entre nosotros ha existido. La fecha 
de tu nacimiento sirvió para enhebrar recuerdos.... 
!Qué rica es la vida! En dichas y en infortunios.... 
Toda mi larga vida, que siento centenaria, clau-
dicante a veces, enhiesta otras, !que dechado de 
recuerdos!....de triunfos y fracasos. Que todos sir-
ven para templar el ánimo.  Recuerdo que en los 
tres días que estuve en el hospital  el sólo hecho de 
recibir ropa servía como lazo de unión. Y tú bien 
sabés que hay muchas clases de jaulas: grandes, 
pequeñas.... Pero siempre está el cielo y las nubes  
y aún en las paredes crecen los recuerdos...Hace 
pocos días hablé con Zulema que estaba con 
mamá Haydee y con Elida y con el hijo de ésta úl-
tima. Andresito.... qué lindo nombre tiene! Y es la 
viva imágen de tu hijo, mi idolatrado nieto...Salvo 
que ya tenía cuatro dientes y estaba lleno de risas 
y de miradas concentradas, como la tuya, como la 
mía..Fueron al Zoo y se concentró en el estudio de 
los animales. Con mirada especulativa y pensa-
tiva, sopesando experiencias....Hoy festeje del dia 
del padre Artigas  trabajando en mi libro, desde 
las 8 de la mañana hasta las 18. Nos hicimos casi 
diez horas y terminamos el tema Platelmintos, 
especialmente difícil y trascendente. Trabajo lo 

19 de Junio de 1975
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más que puedo  porque sigo ...recuperándome de 
mi lesión.Estos días de calor me han favorecido 
y me siento físicamente bien. No me ha dolido el 
corazón y la presión arterial se ha estabilizado....
Pero el corazón funciona a fuerza de voluntad. Lo 
único que generalmente no me falta. Parece que 
de ésta mi quinta muerte, me he librado. Tengo 
que cuidar las dos vidas que me faltan... Porque 
necesito charlar contigo, saber que mi amigo y 
compañero no sufre, que sigue comprendiendo a 
este viejo loco, lleno de ilusiones y recuerdos ….El 
triunfo “literario” !qué inoportuno! Pero por suerte 
la ergomanía todavía sirve. Y con ella ahuyento los 
malos pensamientos y los trato de dejar afuera de 
mis cuatro paredes.... De noche  escuchamos los 
versos de Ibañez y los de Guillén, y quisimos con 
mamá , concentrarnos en la comunicación que 
siempre existió entre nosotros y contigo.

Si la cardiologa me autoriza, pienso ir a Buenos 
Aires el próximo 7 de julio. Voy a consultar a un 
cirujano argentino, el Dr. Favaloro, que realiza 
injertos  de vena en las arterias coronarias, para 
evaluar mi caso. No creo que exija una interven-
ción inmediata.

Y el  1° de agosto pienso reanudar la actividad 
completa, pues toda ella está interrumpida. Confío 
tolerar las nuevas jornadas. Y el año próximo lectivo 
me propongo abandonar algunas clases y reducir 
mi actividad docente. Ya reduciré la actividad mé-
dica al mínimo posible. Don Pedro se mudó para 
el barrio y creo que va a transferir el apartamento. 
Él y su esposa  nos visitan a menudo . Su nuera 

y el nieto Federico se fueron para Venezuela.  Y 
ellos extrañan mucho haberse quedado transito-
riamente sin nietos por viajes al exterior. Aunque 
puede que piensen volver  porque extrañan mucho 
el terruño y la familia.  Está trabajando mucho 
para reunir un capitalito. Don Pedro casi todos 
los muebles los depositó en una habitación de la 
tía de Veraguas  porque aquí no cabían.  Y para 
no pagar el depósito en esas empresas como La 
Higienica o el Autogiro. Creo que fue una solución 
transitoria  buena. Porque aquel apartamento era 
muy húmedo y no recibía el sol.

¿Recuerdas cuando me decías que soy una máqui-
na?... La definición no es adecuada porque tengo 
una gran sensibilidad … Alguien dijo que yo era 
duro.... Y no es así  Si no no hubiera sido médico  y 
dedicado mi vida a aliviar el dolor de los demás. 
...Y quién me lo decía hacía precisamente lo con-
trario....!Lo que son las paradojas de la vida!

Estoy leyendo un libro de Ciro Alegría que se titu-
la “El mundo es ancho y ajeno”. Me lo trajo mamá 
de Buenos Aires. Ganó ese libro, hace 20 años, un 
concurso en EEUU sobre tema latinoamericano. Es 
de un autor peruano. Hace años que queria leerlo. 
Plantea el problema del indio en Peru de hace 20 
años. En una parte dice ;”La felicidad nace de la 
justicia y la justicia nace del bien de todos”. !Qué 
hermosa expresión! ¿no?

Un abrazo grande, paternal y fraterno de tu padre

ps: todo el resto de la familia está bien de salud.
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Mi querido Pablito: Espero que estas líneas te lle-
guen para corroborar una vez mas lo que ya sabes: 
que estamos todos junto a tí. Rezando algunos, 
anhelando otros para que nunca te sientas solo y 
para que vuelvas lo antes posible junto a nosotros. 
He estado leyendo unas muy buenas poesías de 
Amado Nervo en un libro muy vital, lleno de amor 
a los hombres y amor a la vida. Te transcribo una 
que creo yo conoces:  “Esa es la cosa”

“Estoy en medio de la luz que avanza

Mis manos están llenas de deseos: es tan hermo-
so el mundo

No se cansan mis ojos de contemplar los árboles

Los árboles tan llenos de esperanza, los árboles 
tan verdes

Un sendero soleado se pierde entre moreras

Lo contemplo, acodado en la ventana de la 
enfermería

No se siente el olor de los medicamentos

Deben haberse abierto por ahi los claveles

Estar solo y enfermo. No es esa la cuestión

La cosa es no entregarse. !Esa es la cosa!”

Es muy buena.¿No te parece? Yo se las doy a leer 
a mis enfermos. Lo encuentro muy cristiano, con 

ese intenso amor a la vida y al hombre. Si te gus-
tó la próxima vez te transcribiré otra, también de 
Amado Nervo que se llama “Siglo XX” también 
muy buena. De “Poemas y cartas”.

“Nosotros dos querida lo sabemos muy bien

Podemos enseñar a los demás

A amar un poco mas todos los días

Y cada dia un poco mejor

Acaban de sonar las nueve de la noche

Todo va pronto a cerrarse

Se hace largo esta vez, un poco largo con sus no-
ches, sus días y sus tardes.

Pero si el hecho de vivir , querida

Significa que esto ha de prolongarse

Vivir, querida mía

Tiene tanta importancia como amarte...”

Bueno querido Pablo te dejo con un fuerte abrazo y 
muchísimos cariños de todos (Dora, Luisa, Sonia, 
tía Rosa). Dora elabora las empanadas como te 
imaginarás.

Mamá

SEMBLANZA 4

19 de Junio de 1975
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Querido hijo: Te escribimos , nuevamente, en la 
incertidumbre de si habrás recibido las dos car-
tas anteriores. Te hemos enviado comida, en las 
últimas dos semanas y también hoy. Esperamos 
que te lleguen, como un mensaje de aliento en 
estos días dificiles y para templar tu ánimo. Hoy 
va dulce, queso y fruta, como pediste en la última 
lista. Lamentablemente  se empezaron a perder 
las cosas. En la última lista decías que envías tres 
cosas y solo llegaron dos (se perdió el calzoncillo 
largo). Creíamos que estas no sucedían pero to-
davía se dan. Hoy van dos novelitas.

Nosotros tratamos de mantenernos con espíritu 
enhiesto, aunque como te imaginarás también 
para nosotros la cosa es difícil. Tenemos muchos 
años vividos y mucho baqueteo. La vida nunca nos 
resultó fácil y regalada. Tampoco ahora. Pero vale 
la pena vivirla. Todavía podemos ver los árboles, 
con las hojas que caen, oir el viento o la lluvia, o los 
pájaros.....!Cuantas cosas existen en este mundo 
que no sabemos especiales cumplidamente sino 
en el momento en que las perdemos!. La mayoría 
de la gente se enloquece por tener más, ropa, auto, 
artefactos enloquecedores, poder, dinero....!Para 
qué poco sirven!...Sigo pensando  que lo único 
valedero es conservar la consciencia limpia y 
mantener principios de integridad y honestidad..
Lo demás es hojarasca, es de pobres de espíritu....
Pienso en los asesinos, en los que roban....y tengo 
lástima por ellos...!Qué poco les dura la ventaja 
que puedan obtener!.... He tratado a tanta gente y 
he comprobado tantos hechos que muchas veces 
siento compasión y desprecio por la mayoría de los 
seres humanos....Pero de pronto. Imprevistamente, 
encuentras un acto noble y te reconcilias con la 

humanidad...Un gesto fraterno y sincero puede re-
confortarte....Además, está la sonrisa de los niños, 
esos seres tan egoístas pero tan encantadores....

En estos días trato de seguir trabajando en los 
libros. En “Los animales” estamos redactando el 
tema Nematodos. En el tomo 3 de mi Zoología hoy 
redacté generalidades de Artrópodos y ya tengo he-
cha Crustáceos y estuve trabajando en Arácnidos. 
Utilice para ello apuntes que tú me hiciste. Y eso 
me motivó para que me sintiera reconfortado y 
más cerca tuyo. Pienso que a pesar de todo es-
tamos escribiendo libros juntos, como antaño....

Mi enfermedad mejora lentamente. Nunca vol-
veré a ser el de antes, desde luego. Debo limitar 
aquellas jornadas de 16 horas diarias y cuidar mis 
descansos. Actualmente necesito mucha medica-
ción. Pienso que el 7 de julio iré a consultar al Dr. 
Favaloro, cirujano argentino del aparato cardio-
vascular. No creo que deba realizar un injerto este 
año, pero quiero saber a que atenerme.

Leo y Raúl marchan bien en sus cursos y Tony tam-
bién parece que le agarró la onda a Matemáticas 
este año. El resto de la familia está bien de salud. A 
algunos familiares hace tiempo que no los veo pero 
no están enfermos. Lo que sucede es que todavía 
no puedo salir de casa. En julio voy a empezar e in-
cluso los dias buenos haré caminatas, lentamente, 
puesto que actualmente se ha comprobado que 
resulta beneficioso para la circulación colateral 
de las arterias coronarias.

26 de Junio de 1975
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 Y el 1°de agosto, si Dios y los manes de mis ante-
pasados quieren , me reintegro paulatinamente 
al trabajo.

Confío que tu salud sea buena. Todos los días rue-
go por ello. Aunque es una época mala del año.

Un abrazo emocionado de tu padre que tanto 
te quiere.

Querido hermano: ¿Cómo estás? Sabes que en el 
liceo me fue bien, tengo en casi todas notas ma-
yores de 8. El lunes nos vamos a ver a Zulema, 
pensamos pasar todas las vacaciones allí. Raúl 
está juntando plata para comprarse algo allá.

Bueno Chau.  Leonardo

Sin fecha

Querido hijo: Confiamos que podamos recibir 
cartas tuyas, quizá esta semana, al haber declara-
do ante juez. Y esperamos que hayas recibido las 
cartas anteriores. Esta es la 4ta. El domingo es el 
cumpleaños de mamá. Y es en esos días cuando 
más se sienten las ausencias. El resto del tiempo 
actuamos cmo máquinas, trabajando. Hoy estuve 
trabajando en el libro Los Animales. Como el do-
mingo último nos mandamos una maratón, desde 

las 8 de la mañana hasta las 18 hs, terminamos 
Nematodos y Anélidos . Y esta semana (lunes y hoy) 
redactamos parte de Moluscos, que pienso termi-
namos el sábado de tarde. La semana próxima no 
trabajo más porque pienso, como te dije en carta 
anterior, ir a Buenos Aires, a consultar al ciruja-
no argentino experto en el tema de las coronarias 
enfermas y ver a los familiares que tenemos alla, 
que han aumentado tanto en el último año. Creo 
que de cualquier manera, podemos terminar este 
libro en agosto. Por lo menos trabajamos con esa 
meta para que esté impreso  para el comienzo de 
los nuevos cursos...

Mi salud sigue mejorando paulatinamente. Y el 
resto de la familia esta todo bien de salud. No 
hay ningún enfermo, por lo menos de enferme-
dades importantes. Cada uno sigue con sus viejos 
achaques lo mejor que puede...!Mientras el cuerpo 
aguante! Como decía Sandrini en una película..

Leo y Raúl van bien en sus respectivos cursos. Raul 
con su ortografía de siempre. Pero en lo demás se 
destaca. Estoy tratando de mejorarle la ortografía. 
Le pido que repita las palabras a máquina, en la 
vieja Remington Rand y lo hace con bastante fre-
cuencia. Pero los progresos son lentos y hay que 
tener mucha paciencia....Me preocupa su ingreso 
al liceo con esa ortografía.... Afortunadamente 
tiene una buena maestra y el grupo es de algo 
mas de 30 alumnos, la mitad de los que estan en 
5to año. Raúl sigue tan afectivo (me quiere ayudar 
en los libros) y tan agresivo como siempre....tiene 
muchas responsabilidades en la escuela como in-
tegrante de los que cuidan la fila y de la comisión 

2 de Julio de 1975
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de laboratorio. Consiguieron tubos de ensayo y 
algunos materiales y sigue muy entusiasmado 
con las ciencias....

Es posible que venga la tía Yola la semana próxi-
ma. Hago votos para que vengan porque mamá 
va a estar más acompañada...

En el envío que te hicimos antes de tu cumpleaños 
iba un par de medias nuevas incluso empaqueta-
das. Esperamos las hayas recibido. Eran un regalo 
de Dora para tí.

Mamá está contenta, dentro de la situación, re-
cordando las palomas que recibió de tí, en el cum-
pleaños pasado. Ese regalo la emocionó siempre 
mucho...

Querido hijo, con un abrazo cariñoso, te dice hasta 
siempre, tu padre.

Querido hijo: Imagino que comprenderás y tam-
bién tú habrás experimentado la tremenda alegría 
de volver a vernos, después de estos cuatro meses 
de angustia e incertidumbre.!  Con qué poco se 
conforma un padre cuando ha sufrido tanto como 
nosotros....Parecería que toda la confusión está 
desapareciendo  y lentamente vuelve la tranqui-
lidad relativa a nuestras vidas....

Cómo sabés, mi recurso, que todavía me sirve es 
el trabajo. Y el único que podía desarrollar era el 
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intelectual y aplicado solamente a escribir libros.  
Y a ello me he dedicado  cuando he podido.... Para tí 
han sido duros y también para nosotros .  La ergo-
manía a veces no funcionaba y había momentos de 
depresión.... El domingo  estuvimos tan contentos  
que irradiábamos alegría. Y pudimos festejar el 
cumpleaños de mamá con el inapreciable regalo 
de haberte visto y hablado contigo...

Hoy estuve trabajando en el nuevo libro. Habíamos 
hecho Moluscos  y hoy iniciamos  el tema Insectos 
. Está saliendo bien. Creo, modestamente, que gus-
tará.  Esperamos que tanto como “El Hombre” que 
ya sería mucho. Y si no tengo ningún bajón espero 
que lo terminaremos en agosto para poder impri-
mirlo antes de la iniciación de cursos.

En el tomo 3 de Zoología he trabajado también, 
intermitentemente y espero terminarlo también 
este año.

Te envío  el 3er tomo de Anatomía y Fisiología  para 
que le hagas una lectura crítica, buscando defec-
tos. Te servirá de repaso y a mí me aliviará la tarea 
porque creo que para el año próximo tendremos 
que hacer la 2da edición. En estos días ya debería 
haber salido, se termina el tomo 4° de Anatomía y 
Fisiología y el 2do de Zoología. Querría que los le-
yeras. Para hacerles lectura crítica y para que sigas 
cambiando mis libros. Porque creo que deberías 
ser mi sucesor en estos libros y cuidar las edicio-
nes cuando yo no exista. Me preocupa bastante 
el destino futuro de los libros  que me costaron 12 
años de trabajo continuados, a puro esfuerzo y 
voluntad. ...Mira que sigo confiando en tí, en éste 
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como en todos los aspectos y creo que mi Pablo, el 
que yo conozco sabrá superar las circunstancias  
actuales, desgraciadas y equivocadas.

Mañana viajamos y en casa es un lío de paque-
tes y valijas. Parece una mudanza porque pienso 
llevar un colchón, frazadas, sábanas, además de 
ropa, xxxx, etc. El tiempo es favorable . Hoy hizo un 
día  espléndido (trabajamos  en una nueva mesa 
afuera)  y para mañana se anticipa un ascenso 
de temperatura. Todavía tengo que empaquetar  
y ordenar las cosas. Afortunadamente voy a las 
11y30 y voy a tomar el omnibús en Ruta 1 y xxxx , 
xxxx para facilitar el traslado. Tengo muchas ga-
nas de ver a Zulema, a los chiquilines y sobre todo 
al “peladito”. Creo que podré hacerlo traer para la 
visita del sábado 19 porque pienso volver para el 
viernes 18, si no surgen complicaciones. ¿Recuerdas 
el 7 de agosto y la emoción de todos nosotros?....
Rememorando esa circunstancia uno se da cuenta 
que, a pesar de todas las angustias, injusticias y 
tropiezos, la vida vale la pena vivirla. Unos minutos 
de emoción agradable rejuvenecen y hacer olvi-
dar los pesares. Nos  impulsan con fuerza hacia 
el futuro....La nueva postal que recibió mamá que 
representa un amanecer,  en una bahia hay una 
serie de frases emotivas: “Esperamos contra toda 
esperanza y aunque todo alrededor es terrible, 
sabemos que vendrá la luz...”

Recién revisamos tus pedidos. Va un block de hojas 
grandes rayadas, un block de hojas mas pequeñas, 
lisas y hojas sueltas, 2 libros “Vida de emperatriz” 
y un tomo nuevo de Anatomía y Fisiología (tomo 
3)  y una caja de crayolas ya usadas y 3 lápices de 

colores  usados  rojo,negro y azul y sobres azules.Va 
también el juego de ajedrez, xxx, termo, azúcar (1kg) 
y té, 10 sobres y un lápiz negro y un sacapuntas.

Perdoná si no te enviamos mas biromes. Va solo 
una que tenía mamá, porque nos olvidamos de 
comprar. Igual sucede con los lápices de colores.

Bueno, querido hijo, no te veré el próximo sábado, 
pero espero poder llevarte el otro a alguien muy 
querido. Lamento perderme esta visita, porque 
todavía tenemos tantas cosas para decirnos. Pero 
también es importante que haga este viaje por 
mi salud y  por mi serenidad emocional. Hasta 
muy pronto. Con el abrazo cariños de siempre de 
tu padre.

Pablo: Me alegro que estés bien y que puedas ver a 
Ernesto, ayer cuando llegué no me reconoció pero 
al rato ya me hacía macacadas, xxx bastantes 
accidentadas por eso llegamos recién ayer, por-
que con esto he perdido 4 clases que hoy voy a ver 
como lo soluciono, por allá andaban todos bien, 
te mandaron besos. Pienso que capaz que si salvo 
el examen en diciembre  pueda irme para allá a 
trabajar en enero. Besos también te mandaron la 
Tía Yolanda y nuestros primos.  Bueno, hermano, 
espero por fin verte el fin de semana, pero ahora te 
tengo que dejar porque deben ser 8.30 y si no voy 
a llegar tarde para llevarte la comida.  Besos. Tony

Sin fecha
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Mi querido Pablo : espero si Dios quiere verte el 
sábado y darte un gran abrazo. Te pongo otro bo-
nito poema de A.Nervo:  

“Miro la tierra de rodillas

Miro la hierba … y al insecto

Pienso el florido instante tan azul

Y como tú recuerdas la tierra en primavera

Te miro en todo lo que miro

Acostado de espaldas  … veo el cielo

pienso en los árboles , las ramas

Y como te pareces al cielo en primavera

Te veo en todo lo que veo...

Yo estoy entre los hombres.  Yo los amo

Yo amo la acción y el pensamiento...

Y como encarnas todo lo que amo

Te amo en todo lo que amo”.

Está bueno para que lo envíes a Rita. ¿no? Es ex-
traordinariamente vital y lleno de esperanzas. Un 
abrazo fuerte de tu mamá.

Sin fecha

Querido hijo: Confio que haya mejorado tu 
salud y las cefaleas hayan desaparecido. De 
continuar los síntomas sería conveniente que 
te hicieran un electroencefalograma, aunque 
no es definitivo con respecto  la posibilidad de 
una lesión cerebral. Por lo menos este examen 
permitiría orientar mejor el diagnóstico. Trata 
de que te hagan todos los estudios médicos 
necesarios.

En cuanto a nuestra vida, sigue con las mismas 
alternativas.... Tratamos de mantener la actividad 
de siempre. Sigo con mis libros. Estamos redac-
tando el tema Insectos. Por otro lado al fin salió el 
tomo 4° de Anatomía y Fisiología.  Te lo envío junto 
con los tomos 1 y 2. Espero que puedas hacer una 
lectura crítica que me sería de suma utilidad en la 
2da edición. Estoy tratando de ordenar las notas 
y agregados o correcciones sobre las ediciones 
anteriores. He hecho encuadernar las ediciones 
anteriores para “darme manija” cuando baja el 
nivel de ánimo. Tengo que recurrir a estos trucos  
infantiles y desde luego también a las pastillitas... 
Por eso todavía no puedo dejarlas. Lo intenté y no 
dió resultado. Puede ser que cuando me reintegre 
a la actividad no tenga tiempo para deprimirme.

Ernesto juega al lado mío y se está haciendo un 
festín con todo lo que allí hay. Ya voló el reloj por 
el suelo y ahora está jugando con algunas mone-
das y frascos de medicamentos. Es un encanto. 
Tengo que escribir un libro sobre él. Día a día se 
comprueban avances de desarrollo. Sabe saludar 
con la mano abriéndola y cerrándola en un gesto 
algo primitivo. Le armamos un corralito  se extiende 
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por él con sus juguetes....Le gustan los más sen-
cillos … globos, frascos, monedas, un gorro viejo... 
Gatea a grandes velocidades  haciendome recor-
dar a tu infancia... Igualmente cuando se pone a 
hojear detenidamente todo libro que encuentre... 
Le gustán sobre todo los científicos....!Quién sabe 
no saquemos un médico de él! Tú sabes que a 
pesar de mis protestas, siento igual la vocación 
por mi profesión que me cuesta abandonar.. Tal 
vez tenga que hacerlo dentro de poco tiempo pero 
por el momento no lo puedo dejar... Mis pacientes, 
que encuentro en omnibús y calles me lo piden y 
yo siento que existe un vínculo afectivo y de con-
fianza y que tal vez sea de alguna utilidad en sus 
vidas. Desde luego que voy a tener poco tiempo 
para escribir en los meses de agosto a octubre. 
Pero creo que puedo hacerlo y lo voy a intentar.. 
Siempre la ergomanía , tú ya sabes...

Ernesto sigue hurgando y ahora ya está desbara-
tando los libros. Tengo que interrumpir para pro-
teger mis tesoros y mis medicamentos. Esta tarde 
estuvieron  los abuelos maternos cuidándolo en 
la segunda mitad de la tarde. Ya se ha adaptado 
también a ellos, pues al principio los extrañaba 
bastante y lloraba. Dentro de sus nuevas gracias, 
además de morder con ganas todo lo que se le 
ofrece sabe bailar. Si uno se lo pide emite un can-
tito elemental.

(falta el final )

Querido hijo: Te escribo presenciando el show  de tu 
hijo que  tan mal se portó el sábado último Quedé 
apenado que estuviera tan majadero. Creerás que 
lo tengo excesivamente malcriado y mimado y que 
por eso reacciona de esa manera. En realidad es-
taba con sueño y además extraña los cambios de 
ambientes. Ha adquirido nuevas habilidades que 
reserva para los íntimos. Por ejemplo, aplaude, 
hace adiós con la mano, sabe bajarse de la cama 
con marcha atrás, aunque a veces se olvida y se 
apresura y baja de cabeza. Para cambiarlo se 
necesitan de dos a tres personas porque prefiere 
permanecer desnudo y el clima actualmente no 
es nada propicio para ello. Adjuntamos una foto 
de él, de junio pasado, en una pose característi-
ca. Se le hicieron varias copias para los distintos 
sectores familiares.

Tony volvió de sus vacaciones odisea, que se exten-
dieron por dos semanas y le llevaron a recorrer mu-
chas horas en ferrocarril a las velocidades meteóri-
cas normales. Sigue tan inconsciente como siempre. 
Vive en un mundo feliz sin responsabilidades.

Leo y Raúl  siguen esforzándose en sus respec-
tivos estudios y me propocionan satisfacciones. 
!Lástima que se peleen tanto entre sí!. Supongo 
que mejorarán al crecer...Yo siempre tan optimista 
con mis hijos. !Es brava la profesión de padre! ¿eh ?

Cómo notaste el sábado sigo con altibajos. A pesar 
del éxito de los libros me sentí tan desgraciado y 
con bronca conmigo mismo... Claro que eso puede 
ser importante para la familia y para mi futuro. 
Pero no me entusiasma en lo más mínimo.

30 de Julio de 1975
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Recibimos noticias por Tony y todo sigue mar-
chando bien. Incluso las fotos las trajo él.

El sábado próximo  2, festejamos el cumpleaños 
de Ernesto, después de la visita. Confiamos que 
se porte mejor que la semana anterior. Mamá lo 
llevará el fin de semana siguiente. Lo extrañare-
mos mucho.

El viernes reinicio toda la actividad y me siento 
bastante inseguro. Confio en superar los inconve-
nientes y que mi corazón resista. Probablemente 
deje la actividad docente privada.

Esta semana no rindió mucho en el nuevo libro.  
Todavía no terminamos el tema Insectos. Con 
respecto a tu ayuda me interesaría mucho que 
leyeras el tomo 1 de  Anatomía y Fisiología. Ya le 
hicimos algunas correcciones que están en pro-
ceso en la imprenta. Pero me ayudaría mucho el 
que efectuaras una lectura crítica  como hiciste 
con el tomo III. A nosotros después de las lecturas 
ya hechas nos resulta difícil encontrar los errores 
que seguramente subsisten...

He recibido un poster con una bonita poesía de 
Alma Fuerte  un poeta argentino, que coloqué en 
mi consultorio. Se titula “Más adelante” y dice así:

“No te des por vencido ni aún vencido

No te sientas esclavo ni aún esclavo

Trémulo de pavor piensate bravo

Y arremete feroz ya malherido

Ten el tesón del clavo enmohecido

Que ya viejo y ruin vuelve a ser clavo

No la cobarte intrepidez del pavo

Que amaina su  plumaje al primer ruido

Procede como Dios que nunca llora

O como Lucifer que nunca reza

O como el robledal cuya grandeza

Necesita del agua y no la implora....”

Trato de seguir los lineamientos de esta poesía, 
que me puede ayudar en trances amargos a supe-
rar las vicisitudes. Un abrazo grande de tu padre.

de seguir esta carta . Mamá me pidió que te dijera 
que marcha bien y que todo está bien en la familia 
y que  te contará mas cosas en la visita. Prefería  
verte y hablarte que escribirte. Desde luego todos 
nosotros también. Pero creo que también es im-
portante que te tengamos informado de los pe-
queños detalles de la vida cotidiana.Es una forma 
de participar todos en la vida diaria de esta jaula 

Sin fecha
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grande donde habitamos, luchamos, sufrimos y 
seguimos viviendo.

Los recursos que uno puede  utilizar para seguir 
enhiesto son variados. Y yo creo que la poesía de 
Almafuerte puede ayudar. Y es preciso que cada 
uno de los días de la semana mantengamos el 
alma muy fuerte y aguantarla pase lo que pase. 
Es importante tener la mente ocupada, aún en 
esas cosas que ahora resultan intrascendentes 
como los temas de clase o los libros o las pequeñas 
nanas de la gente. Para muchos una gripe puede 
ser un acontescimiento importante que afecta sus 
vidas. Para otros son problemas imaginarios que 
a veces esconden o enmascaran la  preocupación 
diaria por subsistir,, por solucionar problemas 
familiares o económicos.

Con el espiritu fraterno y solidario con muchos de-
seos de verte y saber si hay novedades esperamos 
el próximo sábado. Hoy mamá seguramente se 
comunicará con la abogada. Mientras llegó ayer 
en la tarde y yo la vi (a mamá) anoche a las 22 , al 
volver de clase, pues tuvo que ir a Higiene antes.

SEMBLANZA 4

Querido hijo: Espero que te encuentres bien de sa-
lud y no hayas sufrido nuevos problemas. Nosotros 
estamos bien y mamá trajo noticias buenas de la 
gente que sigue lejos. Yo sigo corriendo de un lado 
a otro y estoy algo mejor de ánimo y con ganas 

de seguir luchando con mis labores, olvidando el 
cansancio y tratando de rendir al máximo.

En estos días  estuvimos  de xxx con los trámites 
para vender el SIMCA  en Salto. Tuvimos que hacer 
los trámites para pagar la patente, comprar una 
batería nueva y xxx de lo xxx noche  a Salto con 
un mecánico. Yo te confieso que actualmente  no 
me animaría a hacer un viaje tan largo. Recuerdo 
el viaje al Noque del Olimar hace 18 años y me 
parece imposible que hubieramos podido llegar 
con aquel viejo DKW. En estos días he trabajado 
mucho porque este agosto trae consigo muchos 
cuadros infecciosos y la camioneta no funciona 
todo lo bien que debería, sobre todo el arranque. 
Espero poder hacerla arreglar para el sábado 
para que no se nos complique la ida a la visita allá.

Los chiquilines se están portando bien y me han 
ayudado en estos días, colaborando en lo que 
pueden. Ahora  te estoy escribiendo el jueves 14 
antes de las 7 de la mañana porque tengo que salir 
antes de las 7y45 para el centro a dar clase. Tengo 
que poner una hora de viaje porque todavía a esa 
hora con el ingreso de las escuelas demora más. 
Cuando mucho voy a tratar de solucionar el asunto 
del arranque. Me vendrían bien tus conocimiento 
teóricos cuando los amplies y puedas aplicarlos. 
Porque a mí nunca me ha resultado fácil solucio-
nar problemas mecánicos.....

Como podrás apreciar por la enumeración sigo 
corriendo de un lado a otro. Hasta ahora no he teni-
do problemas con el corazón y responde bastante. 
Trato de hacer las cosas con calma, a medida que 

13 de Agosto de 1975
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se pueda. Me han perjudicado algunas llamadas, 
sobre todo de corta distancia, porque me amplian 
el día. Los cursos me resultan algo difíciles  por el 
prolongado período de inactividad. Y los libros 
están atrasados. Hoy debo revisar las pruebas 
para la 3era edición del tomo 1 de El Hombre y el 
fin de semana debo terminar de revisar el Curso 
de Biología que son los dos libros que mas me 
interesa reeditar pronto y me los han pedido de 
Talleres, donde ahora se hace el trabajo del armado. 
Estoy muy convencido para poder reducir algo la 
dosis de antidepresivos y estoy tan cansado que 
me duermo enseguida, como me pasó anoche.

Bueno, querido hijo, como en las visitas, quería de-
cirte tantas cosas que solo atino a enhebrar frases 
entrecortadas e incoherentes. Espero que hayas 
podido estudiar algo entre semana y que te hayan 
dejado tranquilo. Me interesaría saber si tenés la 
edición de Higiene de 1974 (4ta edición) para que 
la revisaras simultaneamente con la lectura que 
yo le voy a hacer. Porque quiero tener mas libros 
listos para comienzo de cursos .

Si has empezado con la taquigrafía supongo que 
lo harás paulatinamente porque en ese aspecto 
lo importante es la práctica y eso lleva mucho 
tiempo. En cualquier día de estos  voy a conseguir 
el libro sobre ajedrez para que puedas variar las 
ocupaciones. Supongo que también para tí fun-
cionará el mantener la mente ocupada y crearte 
obligaciones a determinadas horas de manera 
que el tiempo resulte fructífero, cuando estés en 
condiciones. Cuando las cosas dependen exclusi-
vamente de nosotros es más difícil. Pero sé de tu fé 

y tu espíritu y creo que podemos siempre juntos, 
sobrellevar los tragos amargos, a la espera de un 
futuro mejor.

Hay tantas cosas que tenemos que actualizar en 
este Uruguay “de todos”.

Un abrazo muy grande y solidario de tu padre y 
compañero de todas las épocas. Tu padre.

Querido hijo: Como siempre estos días estuve 
espiritualmente junto a tí, sufriendo contigo, re-
memorando tantos acontecimientos familiares, 
gratos y de los otros. Esta semana, como la ante-
rior, angustiado, traté de olvidarme aturdiéndome 
de trabajo. Y me he sentido bastante cansado y 
por momentos triste. Pero encuentro elementos 
de resurgimiento con los pensamientos de siem-
pre, con la fe en el futuro, en un futuro feliz y lleno 
de reencuentros cariñosos. Y los propósitos de 
hacerme fuerte espiritualmente  y remontar esta 
carcaza vieja y averiada que es mi cuerpo. Volví a 
controlarme  la presión y a tomar algunos medi-
camentos  que había abandonado parcialmente. 
Es indudable que la tensión síquica me perjudica 
mas que cualquier tipo de trabajo incluso que los 
ejercicios físicos. Te enviamos dos libros. Tenemos 
otros que hemos recibido en estos días pero los 
dejamos para la semana próxima pues nos dijiste 
que tenías algunos en proceso de lectura.

20 de Agosto de 1975
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Hijo, deseo fervientemente encontrarte bien el 
próximo sábado y que al recibir ésta estés bien. 
Nunca como ahora, en que evidentemente estoy 
mas flojo, hubiera deseado creer en algo sobrena-
tural para pedirle que me ayudara y te ayudara. 
Pero sé que solo podemos encontrarnos con las 
reservas morales de nuestras fuerzas , solo de 
nuestras propias fuerzas. El diálogo entre el hom-
bre y Dios no puedo realizarlo. Solo encuentro mi 
propia y mísera esencia humana, con todas sus 
debilidades. Y solo cuando saco fuerzas de mi pro-
pia flaqueza es afirmarme en el afecto a ustedes, 
mis hijos, a mi familia.

En estos días tuve un trabajo intenso. Se empieza 
a imprimir la 3era edición de El Hombre y este fin 
de semana pienso completar las correcciones para 
la 5ta edición de Curso de Biología. Y luego, voy a 
revisar toda la Higiene. Espero tu colaboración 
para la revisión. Por otra parte “Los animales” sigue 
pero mas lentamente. Terminamos con Insectos 
y redactamos Crustáceos. Espero que este fin de 
semana hagamos Arácnidos y Mirápodos que 
integran un solo capitulo. Aunque no podemos 
mantener el ritmo anterior, procuro no abando-
nar esa obra de 12 años que en algunos aspectos 
me ha dado satisfacciones.

El resto de la familia sigue bien y sin novedades. 
Raúl y Leo siguen muy responsables en los cursos 
y Tony parece que le va bien en matemáticas este 
año. Pero está bastante infantil y peleándose a 
menudo con los hermanos para mi disgusto. En 
fin, en estos aspectos no ha cambiado demasia-
do la situación en casa. Extrañamos al pequeño 

SEMBLANZA 4

Querido Pablo: Te escribo porque quizas no pue-
da ir el sábado. Ando con la rodilla a la miseria, 
me acordaba de cuando dijiste que eran jodidos 
para trabajar la tierra, bueno  la verdad que a 
mí no fue trabajando  la tierra sino jugando al 
futbol, el sábado despues de ir a verte, jugué dos 
partidos y el domingo me vinieron a buscar para 
jugar y jugué en la reserva y cuando entré en el 
1ero me acalambré la pierna derecha y después 
me embromé la rodilla que es lo que tengo aho-
ra hinchado, hoy miercoles fui al traumatólogo y 
me dijo que no me moviera mucho porque podía 
embromarme más y que usase una rodilla. Pero 
el consejo llegó tarde, porque ayer fui al liceo  y es-
tuve a punto de reventarme con los omnibus que 
nunca paran bien y te tenes que tirar o saltar para 
adentro si queres subir. Al subir en la esquina del 
liceo quedé pegado, porque me cai sentado en el 
escalón. Después  tuve que andar de arriba para 
abajo por el asunto de Daniel que por suerte no 
fue nada. Espero que estés bien. Hoy después del 
traumatólogo fui por lo de la tía Luisa, te manda-
ron saludos todos los de allá, también te mandó 
saludos Sylvia, la prima de Salto, que también es-
taba acá. Estoy por empezar a trabajar, pero no le 
digas nada a papá ni a mamá porque despues se 
entusiasman y si no sale me dicen que soy puro 
cuentos. Pero un amigo me dijo que iba a dejar un 

Sin fecha
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trabajo de distribuidor de Ottonello acompañando 
al conductor. Lo convencí para que antes de dejar-
lo  tratara de meterme a mí. Porque la verdad es 
que ando siempre sin un peso y no quiero pedirle 
a papá. Te conte que lo mas posible es que el año 
que viene haga un curso de linotipista, en la escue-
la industrial, es nocturno y en dos años lo puedo 
hacer, teniendo 2 materias nada más porque las 
demás me las validan, restan taller y técnica. Esto 
lo pienso hacer porque facultad está brava para 
seguir y quizás haciendo eso y el IPA me puedo 
arreglar. Ahora estoy perdiendo tiempo  en pila 
porque no tengo nada más que Matemáticas. Si 
sabés de algun curso o algo lindo y corto para hacer 
avisame. ¿Qué tal el curso de taquigrafía ? Yo voy 
a ver ahora si me pongo  a darle a la máquina de 
escribir  de vuelta porque estoy totalmente fuera 
de práctica. Bueno, termino porque se me acaba 
la hoja. Chau, un beso grande. Tony

Querido hijo:  Te escribo a las 23y30, después de 
una jornada agotadora. Hoy fue un día de intenso 
trabajo. Tuve que hacer gestiones con respecto al 
pedido de Zulema, además de atender los cursos, 
reuniones de evaluación de profesores, consultas, 
etc.  Aún ahora siento la tensión de estos dos últi-
mos días. Confio que podré descansar este fin de 
semana (mañana es la última reunión de evalua-
ción). No me he sentido muy bien ayer y hoy, pero 
con la medicación y una vez resueltos los pro-
blemitas pendientes creo que van a desaparecer 

esas molestias. Me aparece un dolor muscular 
adjudicable a estos días tan variables en clima 
y humedad. La verdad es que no he encontrado 
el tiempo para hacerme un nuevo electrocardio-
grama y hoy estaba recordando que el último fue 
de junio. Debo cambiar de dirección cardiológica 
y poner al día todos mis análisis para valorar mi 
situación actual como enfermo. Como siempre, 
uno piensa mas en las afecciones de mis pacien-
tes que en las propias. No sé si ya tendrás el re-
sultado del electroencefalograma que te hiciste. 
Es importante que continues estudiandote y me 
parece sumamente conveniente la consulta con 
un neurologo. Con respecto al trabajo te pido que 
sigas leyendo el Curso de Higiene, pues tengo que 
preparar los cambios en la 5ta edición que debo 
entregar en setiembre a más tardar para que esté 
lista para comienzo de los cursos 1976.

Con respecto a tu situación no ha habido noveda-
des de parte de la abogada. En los demás aspec-
tos no ha habido otras novedades en la familia. 
Seguimos con la rutina de siempre y tu padre cada 
vez mas enloquecido. El lunes, sin embargo, ade-
más de ponerme al día con las horas de sueño les 
hice un par de cometas a los chiquilines y ahora 
están embalados para remontarlas. A Leo voy a 
ver si antes del fin de semana le hago una estre-
lla de Peñarol que ahora está de turno y en tren 
de ganador en Europa.  Tal vez los lleve el sábado 
a La Tablada después de verte a tí. Será un poco 
volver  a la vieja época cuando remontaba come-
tas con ustedes y los de la 1ra serie de hijos ¿re-
cuerdas?. ...La verdad es que me pareció siglos que 
no hacía cometas. Y volví a recordar mi infancia, 

27 de Agosto de 1975
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SEMBLANZA 4

Querido hijo: No ha habido novedades en esta 
semana. Estamos bien y trabajando como siem-
pre. Despues del estudio electrocardiografico que 
me hicieron el viernes pasado, en condiciones de 
esfuerzo físico , estoy mas animado para el futuro 
y me siento con mayor entusiasmo. He dejado de 
tomar parte de la medicación y especialmente los 
antidepresivos  cosa que me resultaba bastante 
enojoso y humillante. Practicamente dependía de 
la medicación para mantener  el ánimo en situa-
ción seminormal. El trabajo y especialmente el 
poder verte y comprobar que sigues trabajando y 
el orgullo que podamos colaborar como antes en 
mis textos, me impulsan hacia adelante. Todavía 
la vida nos puede reservar nuevas satisfacciones 
en el futuro. 

En cuanto disminuya la actividad médica y do-
cente aspiro a sacar nuevos libros. Con ésta va un 
ejemplar del Curso de Biología que se está prepa-
rando  para 5ta edición. Confio que me envies tu 
comentario crítico. No he podido localizar el libro 
que me pides. Voy a seguir buscando en las biblio-
tecas. Tony cree haberlo visto en los libros pero no 

lo encontramos. No creo que para mañana poda-
mos encontrarlo pero en la mañana haré una nue-
va búsqueda. Tal vez lo podamos llevar el sábado. 
Si no lo buscaré en librerías. Perdona que no te lo 
enviemos pero como disponemos de poco tiempo 
y tu sabes que nuestra biblioteca es un entrevero y 
lío gigantesco y es difícil encontrar un libro deter-
minado a pesar de que permanentemente trato de 
ordenarlos. Tus hermanitos, especialmente Tony 
vienen atrás mío para desorden el orden.

Hemos recibido carta de la princesa y siguen 
bien de salud y sin novedades. Parece que el nene 
quiere caminar solo  y se desplaza sujetándose a 
los muebles.

Acabo de encontrar el libro Estudios y Coyuntura  
de la Facultad de Ciencias Económicas  y creo te 
sirva para la monografía  que tenés que hacer. 
Incluso me servirá  para tratar el tema en mis li-
bros. Si puedes sacá apuntes, datos estadísticos. 
Creo que sea lo más moderno que se ha publicado, 
no sé si tú recordabas. Si necesitas algún otro me 
avisas  el sábado o en tu próxima carta.

Con éste va la carta que no te llegó el jueves pasa-
do por inadvertencia de Tony. Aquel no se olvida 
de la cabeza porque le sirve de adorno llamativo.

Bueno hijo socio con un abrazo grande se despide 
hasta el sábado. Papá

3 de Setiembre de 1975

cuando me dedicaba a la venta de cometas para 
poder financiar la compra de algunos libros o las 
entradas al cine.

Con un abrazo, te dejo hasta el sábado con la so-
lidaridad de siempre.   Tu padre
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Querido flaco: La verdad que me he enterado  
de que estás escribiendo muy bien. Además tus 
manualidades son preciosas, ya sabes que me 
gustan y me emocionan mucho esas cosas. Esas 
cosas  que xxx todo eso que tenemos en común, 
todo lo que hicimos y sentimos juntos, esas cosas 
que cuando una las recuerda  la llenan de alegría y 
por otro lado nos entristece un poquito no tenerlas 
ahora. Bueno me dejo de decir bobadas. El gordito 
está precioso, xxx xxx xxx, tiene a quién salir ¿no?.

Bueno flaco, espero que sigas trabajando fuerte, 
supe que estas ayudando mucho a tu padre. Me 
imagino que cuando salgas vas a ser todo un 
profesor en varias materias. ¿Seguís estudiando 
taquigrafia? Yo por aquí estoy trabajando como 
quien dice, ganándome el pan y además estu-
diando algo en el rato que me deja libre “la bestia”, 
Ahora ya lo siento en la pelela y hace alguna xxx 
que otra pero se queda. Se pasa el día jugando a 
la pelota que es el juego que mas lo entretiene y le 
encanta que le tire la pelota para que la cabecee y 
no tiene cabeza ¿verdad?.

Además ahora está muy comprador , cuando 
hace alguna travesura viene a hacerme mimitos.  

Bueno, querido Pablo espero que estés bien, den-
tro de las posibilidades. Nuestra pequeña bestia 
sigue creciendo y llenando de una forma u otra 
nuestras vidas, nos ayuda a seguir y a madurar.

Te quiero mucho, un abrazo y un beso grande de 
tu flaca.

Sin fecha
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ANEXO

" Imágenes y recuerdos." 

Fo
to

gr
af

ías

Fotografía del casamiento por iglesia de Haydée Cantoni y 
Antonio Anzalone. 
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ANEXO - Árbol Genealógico

Haydée Cantoni

Pablo 
Anzalone Cantoni 

Laura 
Anzalone Cantoni

Daniel 
Anzalone Cantoni

Ernesto 

Gabriela

Florencia

Veronica

Pablo

Darío

Diego

Martín

Victoria

Carolina

Pedro Sara

Nel

Daniela

Alejandra

Mateo

Luces

Antonio

Romina

Bejnamin
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Antonio Anzalone 

Tony 
Anzalone Cantoni

Raúl 
Anzalone Cantoni

Leonardo 
Anzalone Cantoni

Lucia

Soledad

Vittorio

Ignacio

Camila

María Emilia

Martina

Joaquín

Juan Manuel
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ANEXO - Fotografías

Fotografía de Antonio Anzalone y Julia Ponce (padre y madre 
de Antonio Anzalone Ponce).
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Fotografía de Antonio Anzalone (Padre de Antonio Anzalone 
Ponce). 
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ANEXO - Fotografías

Fotografía de Antonio Anzalone Ponce durante sus estudios 
de medicina.
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Fotografía de Antonio Anzalone en el Obelisco. 
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ANEXO - Fotografías

Fotocarne de Antonio Anzalone.
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Fotografía de Antonio Anzalone en la playa. Fotografía de Antonio Anzalone.
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ANEXO - Fotografías

Fotografía de An-
tonio Anzalone con 
sus padres y sus 
hijos (Pablo, Lau-
ra y Daniel). 

Fotografía de Ha-
ydee Cantoni con 
su hijo Daniel en 
brazos, sus  hijos 
Pablo, Laura y 
Tony y los padres 
de Antonio Anza-
lone.
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Fotografía de An-
tonio Anzalone y 
Julia Ponce padres 
de Antonio Anza-
lone Ponce junto 
con Andres Cantoni 
padre de Haydee 
Cantoni y su nieto 
Pablo.

Fotografía de An-
tonio y Haydee con 
sus hijos Pablo, 
Laura, Daniel, 
Tony y Leonardo.
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ANEXO - Fotografías

Fotocarne de Haydée Cantoni. 
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Fotografía de Antonio Anzalone en 1978. 
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ANEXO - Fotografías

Fotografía de Haydee Cantoni con sus hijos Leonardo, Pablo, 
Daniel y Raúl.

Fotografía de Haydee Cantoni con sus nietos Gabriela, Ernesto, 
Carolina, Juan Manuel, Nacho y su hijo Raúl
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Fotografía de Haydee Cantoni con sus nietos Juan Manuel, 
Florencia, Carolina, Nacho y Verónica.
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ANEXO - Fotografías

Fotografía de Antonio Anzalone con su hija Laura y sus nietos 
Pablo, Dario y Diego.

Fotografía de Antonio Anzalone con sus nietas Gabriela y Florencia.
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Fotografía de Haydee Cantoni con su hijo Pablo y sus nietas 
Florencia y Verónica.

Fotografía de Haydee Cantoni y Antonio Anzalone con su hija Lau-
ra y sus nietos Pablo y Darío.
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ANEXO - Fotografías

Fotografía de Antonio Anzalone con su nieto Pablo.
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Fotografía de Haydee Cantoni con sus nietos Nacho y Camila.

Fotografía de Antonio Anzalone.



SEMBLANZAS

Estas Semblanzas son un homenaje, un acto de 

amor y una reivindicación de la memoria. Las 

vidas de Antonio y Haydee merecen estos recuer-

dos, aún parciales, aún iniciales, y otros muchos 

que ojalá nos hagan llegar para sumarlos. 

Para eso creamos el correo semblanzasanzalo-

necantoni@gmail.com, para que compartan sus 

percepciones, sus vivencias, las historias en las 

que Haydee o Antonio hayan formado parte. 


